БАШКОРТОСТАН РЕСПУБЛИКАЬЫ ЙЫЛЫЙЫР РАЙОНЫ МУНИЦИПАЛЬ
РАЙОН ХАКИМИЭТЕНЕЦ ФИНАНС ИДАРАЛЫБЫ
ФИНАНСОВОЕ УПРАВЛЕНИЕ АДМИНИСТРАЦИИ МУНИЦИПАЛЬНОГО
РАЙОНА ЗИЛАИРСКИЙ РАЙОН РЕСПУБЛИКИ БАШКОРТОСТАН



Информация о проведенных контрольных мероприятиях, о выявленных при их проведении нарушениях, о внесенных представлениях по состоянию на 31 декабря 2022 года

Финансовое управление Администрации муниципального района Зилаирский район Республики Башкортостан осуществляет полномочия:
1) по внутреннему муниципальному финансовому контролю в сфере бюджетных правоотношений;
2) по контролю в сфере закупок в соответствии с частью 8 статьи 99 Федерального закона «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд».
По состоянию на 31 декабря 2022 года проведено 4 контрольных мероприятия, из них: по плану – 4.
Сумма проверенных средств составила – 292 175 377,8 руб.
По результатам проверок выявлено нарушений на сумму 44 233,8 руб., из них: неправомерные на сумму – 43 932,74 руб. и неэффективные – 301,06 руб.
По итогам проверок восстановлено в бюджет 32 842 руб.: из них 2842  рублей - уменьшением финансирования средств бюджета муниципального образования (по уведомлению), 30 000 рублей - поступило в доход бюджета за счет уплаты административного штрафа.
Типовые нарушения бюджетного законодательства по учреждениям муниципального района Зилаирский район Республики Башкортостан:
- нарушение сроков формирования, утверждения и доведения государственного (муниципального) задания, внесения в него изменений;
- нарушение сроков размещения на сайте www.bus.gov.ru плана финансово-хозяйственной деятельности и муниципального задания;
- нарушение должностным лицом заказчика срока и порядка оплаты товаров (работ, услуг) при осуществлении закупок для обеспечения государственных и муниципальных нужд, в том числе неисполнение обязанности по обеспечению авансирования, предусмотренного государственным или муниципальным контрактом;
- нарушение последовательности оформления первичных документов;
- оформление путевых листов с нарушениями приказа Минтранса РФ;
- нарушение порядка формирования авансовых отчетов сотрудниками учреждения и сроков их представления; 
-имеются расходы бюджетных средств, не подтвержденные документами;
- оплата налогов за неиспользуемое имущество;
- нарушение п. 7 ст. 9 закона о бухучете, п. 21 ФСБУ 27/2021 «Документы и документооборот в бухгалтерском учете», п. 16 Положения по ведению бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности в РФ (несоответствие данных бухгалтерского (бюджетного) учета первичным документам);
- неполное либо несвоевременное перечисление платежей в бюджет;
- взятие субъектом контроля обязательств, сверх утвержденных лимитов;
- имеются несоответствия в нормативных документах законодательству РФ;
 При реализации контрольного мероприятия представление объектом контроля документов, информации и иных сведений производится в срок. 
Представления (предписания) исполняются и представляются объектом контроля в виде информации (приказа) об устранении нарушений и недостатков с приложением необходимых документов.
По состоянию на 31 декабря 2022 года по результатам проведенных контрольных мероприятий, по 6 объектам контроля направлены 6 представления и по 1 - материалы проверки направлены в Министерство финансов, для дальнейшего рассмотрения.
По направленным представлениям 5 объектов контроля представили информацию в установленный срок, нарушений нет. По 1 объекту контроля, материалы которого были направлены в вышестоящие органы, назначен административный штраф на виновное лицо (штраф оплачен в установленный постановлением срок)
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