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«Основные показатели социально-экономического развития»

Прогноз социально-экономического развития муниципального района Зилаирский район Республики Башкортостан на 2019 год и на период                       до 2021 года подготовлен в соответствии с законами Республики Башкортостан «О стратегическом планировании в Республике Башкортостан», «О бюджетном процессе в Республике Башкортостан».
Разработка прогноза социально-экономического развития осуществлялась исходя из ориентиров и приоритетов, обозначенных в концептуальных                        и программных документах по развитию отдельных видов экономической деятельности и социальной сферы, задач, поставленных Главой Администрации муниципального района Зилаирский район Республики Башкортостан, а также сформулированных в указах главы Республики Башкортостан.
При разработке прогноза социально-экономического развития использованы сценарные условия функционирования экономики 
на предстоящий период, учтены потенциал и тенденции социально-экономического развития муниципального района Зилаирский район Республики Башкортостан, прогнозные данные органов местного самоуправления, предприятий и организаций района.
В соответствии с утвержденным планом, по обеспечению устойчивого развития экономики и социальной стабильности муниципального района Зилаирский район Республики Башкортостан принимаемые меры дают определенные результаты.
Анализ показывает, что по итогам 2017 года оборот организаций                            по всем видам экономической деятельности составил 458 млн. руб.                         или 95 % к уровню прошлого года. Наибольший удельный вес в обороте занимают предприятия торговли 43%, предприятия промышленности – 14%, субъекты предпринимательской деятельности – 14%, предприятия агропромышленного комплекса и лесного хозяйства – 9 %.
Объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами организаций, не относящихся    к субъектам малого предпринимательства, за 2017 год составил 79% к 2016 году.
Анализ показывает, что по итогам 2018 года оборот организаций                            по всем видам экономической деятельности составил 528,49 млн. руб.                         или 111,9 % к уровню прошлого года. Наибольший удельный вес в обороте занимают предприятия торговли 39,7%, предприятия промышленности – 39,7%, субъекты предпринимательской деятельности – 14,5%, предприятия агропромышленного комплекса и лесного хозяйства – 13 %.
Объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами организаций, не относящихся к субъектам малого предпринимательства, за 2018 год составил 113,8%                           к 2017 году.
Объем инвестиций в основной капитал за счет всех источников финансирования (без СМСП и объемов инвестиций, не наблюдаемых прямыми статистическими методами) по итогам 2018 года составил  120,05 млн. рублей, в 2019 году данный показатель составит 130,46 млн. рублей, что оценивается на 103,4% выше уровня 2018 года в сопоставимых ценах, а к 2024 году по базовому сценарию составит более 201 млн. рублейи в целом за предстоящие 6 лет инвестиции в основной капитал составят более 982 млн. рублей, в том числе собственных средств организаций 10,1 %,иных привлеченных средств 89,9%.
Утвержден перечень проектов в целях реализации положений муниципально-частного партнерства и концессионных соглашений на территории Зилаирского и Юлдыбаевского сельсоветов.
 Состояние потребительского рынка и розничной торговли является важным показателем социально-экономического положения района, материального благополучия и платежеспособности населения.
По итогам года в районе наблюдается рост оборота розничной торговли, который по оперативным данным составил 109% к уровню прошлого года.
За 2018 год введено в эксплуатацию 6 торговых объектов общей площадью 1 593,1 кв.м. 
- магазин ТПС (Юлгильдин Г. Ш.), с. Зилаир, ул. С. Юлаева, 1в, общей площадью 146,6 кв.м., вложения 1 млн. руб.;
- магазин спорттоваров «Олимп» (Халитов Р.Р.), с. Зилаир,                                    ул. Кр. Партизан, 70 а общей площадью 273 кв.м, вложения 3 млн. руб.;
- торговый объект (Юмалин А.Г.)  общей площадью 558,9 кв.м., вложения 3 млн. руб.;
- магазин строительный материалов «У Юмалина» (Юмалин А.Г.) общей площадью 511 кв.м., вложения 3 млн. руб.;
- торговый объект (Михайлова М.А.) общей площадью 82,2 кв.м., вложений 2 млн. руб.;
- магазин ТПС (Туляшев Р.Ф.) общей площадью 21,4 кв.м., вложений                  0,3 млн. руб.;
За 2018 открыто 2 торговых объекта, общей площадью 784 кв. м.
- магазин спорттоваров «Олимп» (Халитов Р.Р.), с. Зилаир, ул.                          Кр. Партизан, 70а общей площадью 273 кв.м.;
 - магазин строительный материалов «У Юмалина» (Юмалин А.Г.) общей площадью 511 кв.м.
По состоянию на 01.01.2019г. в структуре торговой отрасли Зилаирского района насчитывается 149 ед. предприятий торговли (включая нестационарные торговые объекты) общей торговой площадью 11055 тыс. кв.м., 44 предприятий общественного питания на 1 705 посадочных мест (в т.ч. предприятия питания социальной сферы и блоки питания при больницах, детских садах, приюте). Фактическая обеспеченность населения района площадью торговых объектов составила 742,2 кв. м на 1 тыс. чел. (при нормативе минимальной обеспеченности населения площадью торговых объектов 259 кв. м на 1 тыс. чел.).  
По состоянию на 01.01.2018 года зарегистрировано 390 субъектов малого и среднего предпринимательства (АП 2017 – 420), в том числе 195 индивидуальных предпринимателей (АП 2017 – 212), 130 глав крестьянско-фермерских хозяйств (АП 2017 – 146), 65 общества с ограниченной ответственностью (АП 2017 – 62).
В сфере малого и среднего предпринимательства трудится 1 064 чел. (АП 2017 – 1 021), что составляет 39,7% (АП 2017 – 36,86%).
Доля налоговых и неналоговых доходов от предпринимательской деятельности составляет 13,7 % (АП 2017 – 17,3%), из них: 
доля налоговых поступлений составляет 59,5% (АП 2017 – 59,8%);
доля неналоговых поступлений составляет 40,5% (АП 2017 – 40,2%).
При общем количестве населения 14908 (среднегодовая численность) человека, число субъектов малого предпринимательства на 10 000 человек населения составило 205,45 ед. на 01.01.2019 года (АП 2017 – 279,98 ед.).
В рамках реализации муниципальной целевой программы «Развитие                   и поддержка малого и среднего предпринимательства в муниципальном районе Зилаирский район Республики Башкортостан» за период реализации ССКП экономического развития Зауралья с 2011 по 2018 годы выделена финансовая поддержка за счет муниципального бюджета и средств софинансирования из вышестоящих бюджетов на общую сумму 27,986 млн. рублей (2018 год 1,787 млн.руб.) в том числе:
- за счёт средств бюджета муниципального района 4, 800 млн. руб.               (2018 год 0,500 млн.руб.);
- за счёт средств федерального бюджета 23, 186 млн. руб.                                    (2018 год 1,187 млн.руб.)
Финансовая поддержка предоставлена на субсидирование лизинговых платежей путём возмещения затрат по уплате первого взноса по договору лизинга в сумме 9,759 млн. рублей и 18, 227 млн. рублей на субсидирование начальной стадии становления бизнеса.
Всего за данный период поддержку получили 135 (2018 год 5 чел.) субъектов предпринимательской деятельности.
На территории муниципального района проведены ряд обучающих мероприятий для потенциальных и действующих субъектов предпринимательской деятельности.
Зилаирский район Республики Башкортостан за 2018 год составили                 637 млн.руб., с ростом к уровню соответствующего периода 2017 года                            на 23,8млн. руб. или 4%. В структуре доходов консолидированного бюджета налоговые и неналоговые доходы за 2018 год поступили в сумме                               133,2 млн.руб., что на 18,3 млн.руб. или 16% больше чем за соответствующий период 2017 года, общий объем безвозмездных поступлений за 2018 год увеличился по сравнению с 2017 годом на 5,5 млн. руб. или 1%.
В разрезе видов доходов исполнение консолидированного бюджета муниципального района характеризуется следующими показателями.
План по налогу на доходы физических лиц в 2018 году выполнен                              на 107% и составляет 82,9 млн. руб., по сравнению с аналогичным периодом 2017 года рост составил 10,6 млн. рублей или 15%. Рост поступлений НДФЛ связан с увеличением МРОТ, ростом оплаты труда в соответствии с майскими Указами Президента Российской Федерации и Указами Главы Республики Башкортостан.
Поступления доходов по акцизам по подакцизным товарам в 2018 году составили 14,5 млн. руб. или 109 % от утвержденного плана, по сравнению                      с 2017 годом поступило больше на 1,2 млн. рублей или на 9%. Рост поступлений акцизов по подакцизным товарам в связи с ростом ставок акцизов на нефть и нефтепродукты.
Налог, взимаемый с применением упрощенной системы налогообложения в 2018 году составил 7,6 млн. руб. или 109%, по сравнению с аналогичным периодом 2017 года наблюдается увеличение на 9%. 
Увеличение по УСН связано с увеличением количества налогоплательщиков со 175 ед. до 186 ед.
Поступления по единому налогу на вмененный доход для отдельных видов деятельности в 2018 году составили 2,8 млн.руб. или 100% от плана, по сравнению с аналогичным периодом 2017 года наблюдается снижение    на 23% в связи с уменьшением количества налогоплательщиков со 151 ед. до 138 ед..
По налогу на имущество физических лиц за 2018 год поступило                        1,1 млн.рублей или 131 % от уточненного плана. По сравнению с аналогичным периодом 2017 года поступления увеличились на 16%. Увеличение поступлений данного вида доходов связано с переходом исчисления налога на имущество с инвентаризационной стоимости объекта на кадастровую стоимость.
По земельному налогу за 2018 год поступило 8,5 млн. руб., по сравнению с аналогичным периодом 2017 года поступления увеличились на 77%. Увеличение поступлений по земельному налогу связано с погашением задолженности прошлых лет и начисления от кадастровой стоимости.
Поступления по государственной пошлине в 2018 году исполнены                        в сумме 1,9 млн. руб. или 102% от уточненного плана, по сравнению                                   с аналогичным периодом 2017 года произошло увеличение на 68%. 
Доходов от использования имущества находящегося в государственной и муниципальной собственности в консолидированный бюджет муниципального района за 2018 год поступило 4,9 млн. рублей или 129%                      от уточненного плана. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года поступления увеличились на 22% в связи с увеличением количества договоров аренды земли с 1201 до 1218, количества договоров аренды нежилого фонда                с 7 до 12.
Исполнение по доходам от продажи материальных и нематериальных активов составило 2,4 млн. руб. По сравнению с аналогичным периодом                2017 года поступления уменьшились на 40%. В 2017 году реализовано                            5 объектов нежилого фонда на сумму 2,6 млн.руб. и 42 земельных участка,                          в 2018 году реализовано 5 объектов нежилого фонда на сумму 617 тыс.руб.             и 46 земельных участков.
Поступления по штрафам, санкциям, возмещению ущерба составили                        1,4 млн. рублей или 102% от уточненного плана, по сравнению с аналогичным периодом 2017 года поступления увеличились на 8%.
Сельское, лесное хозяйство
Важную роль в экономическом и социальном развитии района играет агропромышленный комплекс. В 2018 г. сохранилась положительная динамика развития сельского хозяйства. Объем валовой продукции сельского хозяйства составил около 1 445 млн. руб.
По состоянию на 1 января 2019 года во всех категориях хозяйств содержится 11 060 голов КРС.  В личных подсобных хозяйствах имеется                       9 535 голов, в крестьянских (фермерских) хозяйствах и сельхозпредприятиях 1 385 головы КРС. Поголовье лошадей составляет 2 469 головы, в т. ч. в КФХ                   980 голов, в личных подсобных хозяйствах 1 489 головы. Имеется 707 голов свиней, в т ч. в КФХ 225 голов, в ЛПХ 452 головы. Поголовье овец и коз составляет 15 914 голов, птицы 28 422 головы.
С начала года всеми категориями хозяйств района произведено                       253 510 ц молока, реализовано 181 400 ц. Производство молока в ЛПХ увеличилось на 2 %, в КФХ увеличение на 9,6%. Произведено и выращено 56164 ц. мяса. Реализовано скота на убой 24820 ц.
Надои на 1 корову в среднем по всем категориям хозяйств составили                4 575 кг, по КФХ 4 770 кг, по ЛПХ 4 515 кг.
По итогам уборки урожая 2018 года собрано 13 000 тонн зерна                          или  12 519 тонн после очистке с площади 9 690 га, урожайность составила                            12,9 ц/га. Валовая продукция на 1 января 2019 года составила 1445,942 тыс. руб. Технические культуры убраны с площади 1140 га, валовой сбор составил 570 тонн при урожайностью 5 ц/га.
По структуре посевных площадей на 2019 год планируется посев зерновых и зернобобовых культур на площади 9600 гектаров (яровая пшеница 6000 га, 2100 га ячменя ярового, 1000 га овса, гороха 400 га и 100 га нут), технических культур 1000 га, однолетних трав 450 га, картофель и овощи                   15 га, укосная площадь многолетних трав составляет 5280 га. Семенами под урожай 2019 года обеспечены полностью 1960 тонн, что составляет 100%                       к плану. Для обновления старовозрастных трав засыпано семена многолетних трав 5 тонн, что 100 % к плану. Из имеющихся в хозяйствах семена очищены и доведены до посевной кондиции 100 % от объема. На сегодняшний день вывезено 50 тонн элитных семян яровой пшеницы (сорта Экада 70).
По объему государственной поддержки за 2017 год сельхозтоваропроизводители района получено и оформлено субсидий в размере 9 828,4 тыс. рублей, в том числе на:
–	возмещение части % ставки по кредитам взятым малыми формами хозяйствования – 2 120,1 тыс. рублей;
–	возмещение части затрат на приобретение элитных семян – 189,0 тыс.рублей;
–	компенсация части затрат на приобретение с/х техники – 4331,1 тыс.рублей;
–	оказание несвязанной поддержки в области растениеводства –                   3 188,2 тыс. рублей.
Первоочередными задачами в 2019 году – поддержка фермерского движения, повышение эффективности грантовой поддержки крестьянских (фермерских) хозяйств и кооперативов, создание благоприятных условий для переоснащения АПК современной техникой, обеспечение доступности для сельхозпроизводителей льготных кредитов и т.д.
Экономическое благополучие сельхозтоваропроизводителей муниципального района неразрывно связано с интенсификацией двух основных отраслей – растениеводства и животноводства.
Важнейшей задачей растениеводства является повышение плодородия почв и урожайности, рост производства зерна, кормов и другой продукции. Растениеводство - это отрасль сельского хозяйства, обеспечивающее население необходимыми продуктами питания, промышленность - сырьем. 
Разработка прогноза социально-экономического развития муниципального района Зилаирский район Республики Башкортостан на 2018 год и на период до 2021 года в соответствии со сценарными условиями социально-экономического развития муниципального района Зилаирский район Республики Башкортостан в двух основных вариантах «базовый» и «целевой», а также в рамках системного управления рисками по «консервативный» варианту.
Прогнозы развития ключевых секторов экономики, которые будут определять динамику объема произведенной продукции собственного производства в среднесрочной перспективе, исходят из следующих характеристик.
При расчете прогнозных параметров развития производственных видов деятельности учитывались, с одной стороны, растущая конкуренция на рынках товаров и услуг, напряженность на рынках сбыта и поставок продукции, с другой – нацеленность на повышение эффективности и конкурентоспособности производств за счет технической модернизации и обновления основных фондов, создания новых высокоэффективных производств и освоения выпуска высокотехнологичной продукции, а также расширения процессов импортозамещения.
Реализация мероприятий муниципальной политики по популяризации предпринимательской деятельности среди населения, финансовой, информационной и консультационной поддержке субъектов малого и среднего предпринимательства, снижению уровня нагрузки на субъекты малого и среднего предпринимательства от избыточных административных барьеров, увеличению количества объектов инфраструктуры поддержки и снижению расходов субъектов малого и среднего предпринимательства, связанных с ведением предпринимательской деятельности, позволит обеспечить увеличение количества малых и средних предприятий и численности работников, занятых в данной сфере.
	В целях достижения указанных прогнозных параметров считаем необходимым усилить работы, запланированные в рамках корректируемой Среднесрочной комплексной программы развития Зауралья. Необходимо активизировать начатые работы по улучшению инвестиционного климата, в том числе по устранению административных барьеров и созданию комфортной среды для ведения бизнеса на территории района. Для чего мы в последние годы создаем максимально прозрачную и доверительную (партнерскую) среду  в отношениях между бизнесом и органами местного самоуправления.
		Немаловажным является вопрос по поиску перспективных бизнес идей (как внутренних так и внешних) и источников их финансирования, в том числе с привлечением соответствующих венчурных компаний. В данном вопросе не маловажную роль будет играть оперативность и мобильность группы по поиску таких идей и людей. 
		Активизировать участие в рамках РАИП и других программах в целях увеличения темпов строительства необходимой инфраструктуры и коммуникаций, в том числе и на территории определенных нами инвестиционных площадок. В целях вовлечения сельскохозяйственных земель в оборот продолжить на территории района намеченные работы по созданию крупных сельскохозяйственных предприятий, в том числе путем кооперации на базе крестьянских (фермерских) хозяйств. Принять соответствующие меры по стимулированию переработки продукции сельского хозяйства. Продолжить начатые мероприятия по локализации и углублению процессов переработки древесины нашими предприятиями, работающими в лесной отрасли. 
	Одним из важнейших направлений для организации комфортной среды является вопрос реформирования действующего законодательства путем ее упрощения и создания понятных и прозрачных  правил организации и ведения бизнеса, в том числе налогообложения. В связи, с чем необходимо провести соответствующий анализ действующих местных нормативно правовых актов и внести соответствующие предложения  по их совершенствованию. За тем необходимо проработать данный вопрос с представителями бизнес сообщества района и при необходимости внести предложения по внесению соответствующих изменений в республиканское и федеральное законодательство. 
